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В докладе анализируются результаты социологических олросов( применял­
ся метод анкетного опроса), 2008/ 2017 гг, среди студентов вуза проведенных 
кафедрой социально-гуманитарных дисциплин В ГУ  имени П.М. Машерова с целью 
изучить их отношение к актуальным проблемам белорусско-российского пригра­
ничья и выявить характерные черты и динамику социокультурных реалий бело- 
русско-российского приграничья. В рамках исследования ставились задачи изучения 
уровня религиозности, конфессиональной вовлеченности и участия в культовой 
деятельности учащихся. Исследования проводились по однотипной методике, 
что позволяет сопоставить и сравнить полученные результаты и выявить дина-
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мику изменений. Результаты показали, что за этот период наблюдается умень­
шение количества верующих среди учащихся вуза, выявлена степень строгости 
соблюдения религиозных праздников, их отношение к  роли религии в современном  
обществе.

Весной 2017 года кафедрой социально-гуманитарных наук Витебского государ­
ственного университета имени П.М. Машерова было проведено социологическое 
исследование среди студентов, с целью изучить их отношение к актуальным про­
блемам белорусско-российского приграничья. Всего было опрошено 445 человек, в 
2008 -484 человека.

В 2017 г. в анкетах респондентам было предложено ответить на ряд вопросов, 
раскрывающих их отношение к религии. Опрос помог определить процентное соот­
ношение респондентов, относящих себя к верующим и неверующим. Результаты 
показали, что основная масса учащихся считают себя верующими -  51,77%, неверу­
ющими в бога, но стремящимися стать к нему ближе -  9,29%, безразличными к рели­
гии -  18,58%, критически относящимися к религии -  11,94%, неверующими -  7,52%, 
другое -  0,44%, затруднились ответить -  0,46%

В 2008 году учащиеся ответили следующим образом: назвали себя верующи­
ми -  64,32% , неверующими, со стремлением стать ближе к богу -  6,25%, безразлич­
ными к религии считали себя -  4,2%, верующими в сверхъестественные силы -  9,6%, 
критически относящимися к религии -  5,93%, неверующими -  1,3%, затруднились от­
ветить- 11% [1, с. 23].

Сравнительный анализ полученных результатов 2017г. с результатами исследо­
вания 2008 г показал, что за этот период количество респондентов, назвавших себя 
верующими уменьшилось на 12,55%, количество неверующих увеличилось на 6,22% 
и количество респондентов, ответивших, что они безразличны к религии, увеличи­
лось на 10,38%.

Отвечая на вопрос «Ваш любимый праздник?» (до 3-х вариантов ответов), боль­
шинство опрошенных назвали Новый Год -  76,23% (2008 г. -  76,8%) и День рожде­
ния -  49,1 %. (2008 г. -  51,82%). Пасху справляют 26,9%( 2008 г. -  49%), Рождество -  
24,2% (2008 г. -  29,6%), День Святого Валентина 4,71%, праздники других святых -  
0,9% (2008 г. -2 % ) [1, с. 24].

Результаты опроса говорят о том, что устойчивых форм культового (ритуально­
го) поведения у молодежи не наблюдается. Истинная религиозность предполагает не 
только наличие религиозного сознания, но и религиозного поведения от верующего. 
Однако в данном случае мы видим, что отношение к религиозному поведению но­
сит в основном, формальный, неустойчивый характер, возможно, в большей мере 
отдается дань традициям своего народа. В то же время некоторые исследователи 
считают, что в последнее время «основная масса верующих в Бога не соблюда­
ет традиционных требований церковной дисциплины, их поведение религиозно не 
институциализировано»[2,с.96].

Учащимся были заданы вопросы, позволяющие выяснить их мнение о роли ре­
лигии в духовной и общественной жизни нашей страны. Результаты исследования 
показали, что ответы респондентов в 2017 году отличаются от ответов 2008 года. 
55,2% учащихся в 2008 году указывали, что религия помогает сохранить культуру и 
традиции народа, а в 2017 году это отметили только 19,46%. В 2008 году 72% респон­
дентов утверждали, что религия способствует нравственному совершенствованию 
человека, а в 2017 году только 28,32%. В 2008 году 38% опрошенных респондентов 
отметили, что религия объединяет людей на основе общих для них религиозных ве­
рований, ценностей и объектов поклонения. В настоящее время так думают 15,04% 
опрошенных.
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Полученные результаты по данному блоку вопросов требуют дополнительного 
изучения и анализа, в связи с чем, на наш взгляд, делать какие-либо выводы на осно­
вании полученных ответов преждевременно.

Литература
1. Давлатова, Е.В. Мировоззренческие и религиозные аспекты жизнедеятельности студенче­

ской молодежи / Е.В. Давлатова // Религия и общество -  4: сборник научных трудов. -  Могилев, 
2 0 0 9 .- С. 23-25.

2. Новикова Л.Г. Основные характеристики динамики религиозности населения / Л.Г. Нови­
кова // Социологические исследования. -  1998. -  № 9. [Электронный ресурс]. -  Режим доступа: 
http://ecsocman.hse.ru/data/299/688/1217/018.NOVIKOVA.pdf. -  Дата доступа: 28.02.2018.

3. Молодежь суверенной Беларуси: штрихи к портрету / Д.М. Булынко [и др.]; под ред. 
Д.М. Булынко, О.В. Иванюто, Д.Г. Ротмана. -  Минск: Изд. центр БГУ, 2012. -  192 с.

4. Юдин, В.В. Особенности религиозности молодежи восточных регионов Беларуси / 
В.В. Юдин. -  Минск: Изд. центр БГУ, 2009. -  150 с.

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а

http://ecsocman.hse.ru/data/299/688/1217/018.NOVIKOVA.pdf



